

全国人大代表、江苏省教育厅厅长葛道凯： 江苏将适时出台政策 规范在线教育发展

“疫情的到来，给我们的教育教学活动带来很多变化，在线教育极大丰富了教育教学活动形式，为教学带来极大便利。”3月3日，全国人大代表、江苏省教育厅厅长、党组书记，省委教育工委书记葛道凯接受现代快报记者采访时说，线上线下的教学各有优缺点，目前各方也都在不断探索。他表示，相关部门会适时出台相应的政策，规范在线教育的发展，同时也更好地推动传统教育教学活动和信息化技术的结合。

现代快报+/ZAKER南京记者 安莹 鹿伟 张瑜

去年疫情期间，多地“停课不停学”使在线教育迎来爆发式增长。来自中国互联网络信息中心(CNNIC)的报告显示，截至2020年6月，中国在线教育用户规模达3.81亿，占网民整体的40.5%。“线上线下教学各有优缺点，疫情期间给我们的课堂教育教学活动带来很多变化，极大丰富了教育教学活动的形式。”他说，“但也可能有一些问题，比如存在近视率的增加，一些学习习惯不好、自觉性较差的学生，上网课的效果会比较差等情况。”葛道凯指出，无论如何，大规模线上教育的实践对推动信息化与传统教育相结合的作用是巨大的。

葛道凯告诉现代快报记者，现在很多学校、教育机构等也在研究，看如何让传统教学方式和现代教育技术紧密

结合，让它们发挥各自的特长优势，弥补各自的薄弱环节，在他看来，这也是时代发展的需要。“适当的时候，相关部门会出台相应的政策，一方面推动传统教育教学和信息化技术更好结合，另一方面也规范这类教育教学方式。”

今年全国两会上，葛道凯还带来有关完善《国家通用语言文字法》的建议。他认为，现行的《国家通用语言文字法》，对普通话的主体地位不够明确，希望通过立法完善来进一步突出通用语言文字的主体地位。

葛道凯还提到，网络时代很多新的语言用法出现，也需要明确规定和完善。“像很多年轻人讲话经常中英文夹杂，或者使用一些网络用语等。”他说，希望通过法律的修订完善，对这类语言的使用进行规范。



葛道凯

全国人大代表陈静瑜： 设吸烟室等于变相鼓励抽烟

近日，“微信新表情戒烟”登上热搜，引发网友热烈讨论。作为一名呼吸与危重症医学专家，全国人大代表、江苏省肺移植中心主任陈静瑜更加感受到戒烟工作刻不容缓。

3月3日，他在接受现代快报记者采访时说：“只要是在室内，有屋顶的地方都应该禁烟。”我国有近1亿的慢阻肺患者，大多数和吸烟有关。陈静瑜建议，国家相关部门要出台全国性的《公共场所控制吸烟条例》，并与世界卫生组织《烟草控制框架公约》有关规定相一致，明确规定：禁止在一切室内公共场所、工作场所和公共交通工具吸烟，保护公众不受烟草烟雾危害。

现代快报+/ZAKER南京记者 鹿伟 张瑜 安莹

我国有近1亿慢阻肺患者， 大多数和吸烟有关

陈静瑜已连续三届当选全国人大代表，十多年来，他都在为“禁烟”奔走呼吁。2019年，陈静瑜就曾在全国两会上建议，将吸烟导致的肺部病变标本图形放到卷烟包装盒上，对吸烟者起到劝导和警示的作用。

2019年11月，陈静瑜在其新浪微博上发一段供肺取出视频并发文称，团队获取的脑死亡爱心捐献供肺，因供者有近30年烟龄，且供肺轻度气肿，肺尘部有肺大泡和结核钙化，团队决定放弃使用此供肺移植，以此呼吁网友远离烟草危害。这条“黑肺”视频也引起了很大的反响，被称为史上最“硬核”戒烟广告。

“我国有近1亿慢阻肺患者，一般来说，一个人20岁开始抽烟，大部分人10年、20年后都会发展为肺气肿。如今我们花很多钱在治疗上，其实只需要戒烟，以预防为主，不仅效果好，还能节约很多费用。”陈静瑜说。

室内设置吸烟室，相当于 变相鼓励抽烟

在调研中，陈静瑜发现，很多场所的室内都专门开辟了吸烟场所，比如机场设置吸烟室。“这不合理，相当于变相鼓

励抽烟。”

陈静瑜介绍，烟草烟雾中的颗粒物，85%是肉眼看不见的（直径不到头发丝的百分之一）。室内只要有人吸烟，就不存在无烟区。烟草烟雾中至少含有69种致癌物。科学研究揭示：唯一能够有效避免非吸烟者遭受二手烟危害的方法，就是室内环境完全禁止吸烟。

《健康中国2030》规定了专门的控烟目标，到2030年，15岁以上人群吸烟率降低到20%。在陈静瑜看来，大部分非吸烟者，尤其是妇女和儿童的健康权和生命权受到侵犯，只有立法规定室内公共场所全面禁止吸烟，才能够保障所有人都受到同等的保护。

建议尽快出台全国性的 《公共场所控制吸烟条例》

陈静瑜表示，世界卫生组织《烟草控制框架公约》已经在我国生效15年，但目前仍没有国家层面的控烟专门法律法规。梳理发现，截至2021年2月，全国仅有20多个城市实施了地方性控烟相关法规。

对此，陈静瑜建议，国家相关部门应尽快出台全国性的《公共场所控制吸烟条例》，并与世界卫生组织《烟草控制框架公约》有关规定相一致，明确规定：禁止在一切室内公共场所、工作场所和公共交通工具吸烟，保护公众不受烟草烟雾危害。



陈静瑜



扫码看视频

两会版《牛起来》MV火了！

90后代表跟着哼唱 还转了朋友圈

快报讯（记者 鹿伟 李娜 熊平平）3月3日上午，2021年全国两会版《牛起来》MV全网首发，吸引了大批网友围观，也得到了多位全国人大代表、政协委员点赞，纷纷表示“MV形式新颖，内容鲜活，看了后非常鼓舞人心”。

唱响于牛年春晚的《牛起来》可谓火遍大江南北，由现代快报受权改编的全国两会版《牛起来》同样让人眼前一亮。MV全长3分16秒，采用了Rap说唱方式，并结合文字快闪的形式，展现了大家对这场盛会的期盼。这则MV上线8个小时，仅微博话题就超过550万，全网阅读量超过1000万。

听完《牛起来》，全国政协委员、南通大学校长施卫东通过微信向记者发来了三个竖起大拇指的表情包，他点评说，把两会元素用歌曲的形式表达出来，这很新鲜，其中有多两个两会热点问题，比如高铁建设、老有所养、孩有所育等都与他这次精心准备的提案不谋而合。

“这个MV拍得特别好，4名90后95后记者用耳目一新的方式，唱出了我们年轻人对两会的期待，创新了两会报道新形式。”全国人大代表李楠楠是一名90后，目前是南通市伯仁堂常青乐龄护理院院长助理、共青团南通市委副书记。她一边在手机上观看MV视频，一边跟着轻声哼唱起来，并转发到自己的朋友圈，要与小伙伴一起分享。

“MV里也提到了愿老人老有所养，这正是我的期待，这次带来的建议就是关于加强养老从业人员专业队伍建设的内容。”李楠楠说。

全国人大代表、江苏省淮剧团演员、省戏剧家协会副主席（兼）陈澄在微信朋友圈看到了这个MV，连连称赞说：“这种说唱的形式特别新颖，为年轻人点赞，为这个创意点赞。”

陈澄坦言，在疫情防控特殊时期，虽然两会会期有所缩短，但每位代表履职的热情不减。“2021年全国两会版《牛起来》MV非常鼓舞人心，非常激动。”她此次带来的建议也与年轻人有关，即建议加大戏曲紧缺人才扶持保护力度。

“看了这个视频，让我热血沸腾，激情澎湃。”全国人大代表、江苏省靖江市新桥镇德胜中心村党委书记、德胜村党总支书记杨恒俊告诉记者，“MV里面唱出了我们在脱贫攻坚上取得的全面胜利，我们要乘势而为，开启乡村振兴和现代化新征程，这个过程就是要发扬牛的精神。”



扫码看MV

两会速递

多型长征系列火箭 将联手助力载人空间站任务

“今年我国航天发射次数将超过40次，全年发射次数和数量将再创新高；多型长征系列火箭联手共同开启的空间站建设任务，系我国航天史上首次。”

全国政协委员、中国航天科技集团一院运载火箭专家姜杰院士3日在接受记者采访时表示，载人空间站的建造，需要长征系列火箭首次进行组合式发射，其中长征五号B运载火箭将发射空间站核心舱，长征七号运载火箭将发射货运飞船，长征二号F运载火箭将通过发射载人飞船将航天员送入空间站。

根据计划，我国将在今年开启空间站建设，先后发射空间站核心舱、天舟二号、天舟三号货运飞船和神舟十二号、神舟十三号载人飞船，并完成交会对接和相关在轨关键技术验证。

按计划，我国空间站将于2022年前后完成建造，一共规划12次飞行任务。2020年5月长征五号B首次飞行任务取得圆满成功，拉开了我国空间站在轨建造阶段飞行任务的序幕，后续还将先后发射天和核心舱、问天实验舱和梦天实验舱，进行空间站基本构型的在轨组装建造；其间，规划发射4艘神舟载人飞船和4艘天舟货运飞船，进行航天员乘组轮换和货物补给。

据新华社